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Aufgabenstellung:

1. Messe mit einem Stück Paketband die Länge des Zugweges am Rosenmontag in Zentimeter und bestimme den Maßstab.

2. Um wie viel Meter war der „Veedelszoch“ am Sonntag kürzer?

3. Welche Strecke hat der Zugweg am Rosenmontag um 11:20 Uhr zurückgelegt. Welchem Prozentteil des ganzen Zugweges entspricht dies ?

4. Mit welcher Durchschnittsgeschwindigkeit ( v = konstant ) bewegen sich die Zugteilnehmer? 

5. Wie viel Zugteilnehmer gehen in einer Minute an einem Zuschauer am „Altermarkt“ vorbei?

6. Wie viel Prozent des Wurfmaterials bestanden aus „Strüßjer“ ?

7. Fertige ein Kreisdiagramm ( r = 4 cm ) mit der Verteilung des Wurfmaterials an.

8. Findest du heraus wie lang der Geisterzugweg am Samstag war?

Denk üch ens selwer wiggere Ufjaben us !

Steckbrief der Aufgabe

Inhaltliche Kurzbeschreibung: 
Die Schülerinnen und Schüler rechnen anhand des Rosenmontagszuges in Köln

mit Maßstäben, Prozenten und stellen Ergebnisse in Diagrammen dar.

Funktion der Aufgabe: 

· Wiederholen Maßstabsrechnung, Prozentrechnung

· Überprüfen von Kompetenzen 

Doppeljahrgangsstufe: 7/8, Abendrealschule
Schulformen, in denen erprobt wurde: Hauptschule
Erforderliche Vorkenntnisse: 

Maßstabsrechnung, Prozentrechnung, Lesen und Anfertigen von Diagrammen,

Grundrechenarten

Bezug zu den Kompetenzen des Kernlehrplans: 

Diese Aufzählung umfasst nur die zentralen Kompetenzen, die in dieser Aufgabe

erworben, geübt, vernetzt, wiederholt oder überprüft werden.
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! . So lautet das Motto des. Rosen-
montagszugs. Der Zug in Zahlen:
1 Zugldnge: 6 Kilometer.
Zugweglinge: 6,5 Kilometer. -
Vorbeimarschzeit: rund 3 Stunden.
Teilnehmer/innen: 9000
Wurfmaterial: 140 Tonnen SuRig- = -
keiten: 700 000 Tafeln Schokola-
de, 220 000 Schachteln Pralinen,
300 000 Striigjer.
Fest- und Prunkwagen: 74, Trakto-
ren: 67, Bagagewagen: 50.
Pferde: 350.
Verwendetes Material: 4200 Meter
Dachlatten, 6500 Quadratmeter
Maschendraht, 75 Kilo Nagel. Her-
stellungskosten fiir Fest- und
Prunkwagen: 650 000 Euro.
Gesamtkosten: 2,3 Millionen Euro.

Yo

5’1 -
@ schull- un Veedelszéch:

Karnevalssonntag, 11.00 Uhr
Rosenmontagszug: 10.49 Uhr

Neumarkt —




	
Argumentieren / Kommunizieren

	
	Kernlehrplan
	Hier speziell:

	 Lesen
	geben Informationen aus einfachen mathematikhaltigen Darstellungen (..)  wieder
	Maßstab und Größenverhältnisse deuten

	 Kommunizieren
	sprechen über eigene und vorgegebene Rechenwege, Ergebnisse und Darstellungen, finden, erklären und korrigieren Fehler mit anderen
	Arbeit in Kleingruppen
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Werkzeuge

	
	Kernlehrplan
	Hier speziell:

	Konstruieren
	nutzen Lineal, Geodreieck (..)zum Messen 
	Maßstab, Längen messen
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Arithmetik / Algebra

	
	Kernlehrplan
	Hier speziell:

	Darstellen
	stellen Größen in Sachsituationen mit geeigneten Einheiten dar
	Maßstab,  Größenverhältnisse 

	Anwenden
	
	


Hinweise zu  möglichen Schülerlösungen: 

1. Die gemessene Länge beträgt 63,5 cm.

63,5 cm entsprechen 6500 m

  1,0 cm entspricht 10236 cm 

  1 mm entspricht 10,24 m

Maßstab 1 : 10236

2. Der Rosenmontagszug war um 4,2 cm länger, dies entspricht 430 m. 

Die Abkürzung des Veedelszuges betrug 1,1 cm, dies entspricht 113 m.

Somit war der Veedelszug um 317 m kürzer.

3. Der Zug hat 12,3 cm zurückgelegt, dies entspricht einer Länge von ca. 1,3 km ( 1259,5m.)

20 %

4. 6,500 km entsprechen 3 Stunden

2,167 km entsprechen 1 Stunde

5. 3 Stunden entsprechen 9000 Teilnehmer

180 Min. entsprechen 9000 Teilnehmer

1 Min. entsprechen 50 Teilnehmer

6. 700.000 Tafeln Schokolade 
57,4 %

220.000 Schachteln Pralinen 18,0 %

300.000 Strüßjer entsprechen
 24,6 %
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Pralinen

Strüßjer

siehe Diagramm

8. In beiden Karten wird die Strasse „Auf dem Berlich“ zwischen Breite Straße und Gereonstraße verglichen.

4,8 cm Rosenmontagzugkarte entsprechen 2,2 cm Geisterzugkarte,

491,52 m entsprechen 2,2 cm Geisterzugkarte,

1 cm Geisterzug entspricht 223,42 m 

Der Geisterzug hat eine Länge von ca. 2,8 km ( 12,8 cm entsprechen 2859,75 m )

Mögliche, ggf. erprobte Unterrichtsorganisation: 

Gruppenarbeit für eine Doppelstunde:

· Beginn (ca. 10 Minuten): Jede Schülerin/ jeder Schüler hat Zeit für das 

Verstehen der Aufgaben und eigene Ideenentwicklung. Diese sollten im Lerntagebuch/ Heft festgehalten werden.

· Erarbeitung in Kleingruppen 

· Präsentation der Gruppenergebnisse

Folien mit der Zeichnung der Aufgabenstellung, die vorher an die Gruppen ausgegeben werden 

Alle gemessenen Werte werden präsentiert (Tafelbild )

Als mögliche Vertiefungen/ Erweiterungen bietet sich die Präsentation auf Plakate an, da dann noch einmal die Maßstäbe neu berechnet werden müssen.

Mögliche Variationen der Aufgabe:

Für das entsprechende Schülerniveau den geeignetesten Maßstab finden.

Anmerkungen zum Einsatz von Neuen Medien:

Grafische Darstellung mit Excel oder geonext

Erstellt von:

Kurt-Tucholsky-Hauptschule, Köln, E. Reimann, R. Unger

� EMBED Excel.Chart.8 \s ���
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Diagramm1

		Tafeln Schokolade

		Schachteln Pralinen

		Strüßjer
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		Tafeln Schokolade		700000

		Schachteln Pralinen		220000

		Strüßjer		300000
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